

El Ilicitano

ÓRGANO
DE LA
SOCIEDAD ARTÍSTICA
ORFEON ILICITANO

NÚM. 99

ELCHE 25 DE MAYO DE 1930

AÑO III



Séptimo Aniversario

del señor

D. José Revenga Gimeno

Que falleció en esta Ciudad el día 25 de Mayo de 1923

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las tres parroquias y conventos de esta Ciudad el día 26 de los corrientes y en las parroquias y Santuario de Ntra. Sra. de Gracia, de Caudete, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Elche y Mayo de 1930.

Laboriosidad

Los ensayos se suceden; Orfeón Ilicitano no descansa; diariamente hay tres y cuatro secciones de academia; estamos en plena fiebre de laboriosidad.

Vaello, Vives y Aldeguer, con entusiasmo y tesón, preparan los seis grandes conciertos que en Orán se han de dar, sin repetir ninguna obra, y en las que figuran de la dificultad y valor de: Las Ruinas de Atenas, de Beethoven; los Nocturnos, de Chopin y Deneffve; Barcarolas, de Giner y Valera Silvari; Cantos Populares, de Benedito, Sáez y Lázaro; La Boda, de Calleja; A Orillas del Río y Los Trovadores; La Judiada, etc. etc.

Jaime Agulló, el incansable director del Grupo, de excepcionales dotes artísticas, conjunta con verdadero amor las zarzuelas: Los Gavilanes, El Puñao de Rosas, Molinos de Viento y La Alsaciana; cuidando que tanto los cantantes como los actores cumplan con justicia y escrupulosidad todos los números de estas obras, glorias de la lírica española.

Las Juntas Artística y Administrativa, en sesión permanente, organizan y cuidan todos los extremos de esta excursión apoteósica; ultimando detalles y se preocupan de los más ínfimos pormenores, con el fin de que «Orfeón Ilicitano» no prive el entusiasmo que reina en la capital argelina, pues según periódicos, cartas y cables que venimos recibiendo, nos manifiestan que la espectación que en Orán reina es indescriptible, jamás igualada con otro espectáculo.

La Oficina especial, que se ha

Paisaje :-: Mayo

Es la mañana de Mayo
de una dulzura infinita,
de un bienestar que palpita
en la quietud matinal;
hay en lo azul de los cielos
como una alegre sonrisa;
lleva consigo la brisa
toda una voz musical.
Hay en los rientes jardines
como un enjambre de flores,
hay multitud de colores
reverberantes de sol...
y en la mañana tranquila
del bello Mayo florido
el ave teje su nido
entre mil cantos de amor.
Hay en la fresca enramada
como un dorado reflejo...
muestran su límpido espejo
los regatos del jardín...
y en el augusto silencio
de esta mañana olorosa,
mezclan su aroma la rosa
y el delicado jazmín.

Hay en la era una nube
que con el sol resplandece...
hay un cantar que se mece
como una ofrenda de amor,
y hay en la vega florida
como un bellissimo ensueño;
piensa la moza en su dueño
que es, sin duda, el labrador.
Junto al arroyo que brilla
como una cinta de plata,
su cabellera desata
el aromado pinar...;
más lejos, el horizonte
con el mar se ha confundido
Natura es como un latido
de inefable bienestar.
¡Oh, mañanita de Mayo,
tan perfumada y tan bella!
Hay en tu ambiente la huella
de una promesa de amor;
pero ¡ay! que nuestra vida
no siempre brinda sus dones
¡junto con las ilusiones
nace también el dolor!

Tristán de Helicea

rejiladas, condimentado por cocineros especiales, duchos en servigato por liebre. ¡Y a vivir! Mejor dicho, a seguir la vida de trampa y cartón, en la que no hay más oro que el oropel de los bailes baratos, ni más progreso que una mentida libertad cercenada por la censura o por el lápiz rojo del celoso escrutador del pensamiento escrito.

Bien hacen los republicanos, de todos los matices, en pactar solemnemente la unión sagrada. Es este un hecho tan simpático; habla tanto en favor de un régimen desconocido en España; dice tan bien del espíritu de disciplina y fraternidad que reina en esos partidos populares, que para que nuestro gozo fuera completo, como definitivo sería el triunfo, solo ansiamos la unión de los constitucionales parlamentarios con esa gran masa de *Partido Republicano Español*. ¡Ay, si no hubiera tanto egoísmo! ¡Si no hubiera tanta flaqueza humana! ¡Si no hubiera tanto convencionalismo hipócrita! ¡Si no hubiera tanto culto a la rutina y tanta cuquería despreciable!

Pero apesar de todo, la verdad se hará paso; la justicia se impondrá y en los altares del Bien Público solo se rendirá culto a la Diosa República; porque es ella tan santa, tan justa, tan noble, tan madre amorosa de cuantos claman por derechos inherentes a la personalidad humana, por la redención del esclavo proletario, por la libertad de conciencia y la igualdad de clases, que yo, el más humilde de sus hijos, si volviera a nacer volvería a ser republicano, no para lucir el fajín de la concejalia (que nunca lo he deseado) sino para trabajar por ella y para ella con el desinterés que debe prestarse al ideal enemigo de toda clase de privilegios. Volvería a ser republicano, para volver a vivir una vida de privaciones, estando quizás mal quisto con la sociedad, pero muy bien quisto con mi conciencia. Volvería a ser republicano para trabajar en pro de una sociedad más pura, donde no valgan para nada los pergaminos ni los blasones, sino el talento, la honradez y la laboriosidad.

República de mis amores, me voy haciendo viejo y quizás no te veré en mi patria; pero te verán mis hijos y gozarán de tus dichas mis nietos. Y el nombre del padre y del abuelo sonará a felicidad en la familia.

Baldomero López Arias

Nuevo Redactor

Ha entrado a formar parte en esta redacción el inteligente periodista y festivo poeta D. Salvador Ferrández.

Nada hemos de decir del nuevo camarada, sino que es una de las plumas, que con mayor cariño recibe el pueblo obrero, a quien consagró toda su vida de periodista y a quien cantó sus mejores estrofas.

Recibimos al amigo Salvador con todos los honores que él merece en esta casa, y esperamos que siga evocando a las musas del Parnaso, para bien y satisfacción de nuestros lectores.

Charlitas primaverales

El momento actual es de aparente calma en los espíritus rebeldes.

Desahogado, durante varios días, el entusiasmo por el cese de la dictadura primorriverista, y oídos los discursos de nuestros hombres de gobierno, la opinión pública se encuentra como viajero extraviado sin saber qué camino tomar.

Se esperaba mucho de Sánchez Guerra; se confiaba algo en Mel-

quiades Alvarez; se soñaba en un Alba justiciero... y todos han defraudado las legítimas aspiraciones de un pueblo oprimido. Ninguno estuvo a la altura de las circunstancias; ninguno ha sabido captarse la voluntad del pueblo; ninguno ha querido *definirse* de una manera clara, rotunda, categórica, sin esas *medias tintas* de los espíritus veleidosos, de los caracteres volubles, de la falta de firmeza de convicciones *sentidas*. Tan solo Alcalá Zamora ha tenido la valentía de sus rectificaciones políticas. Su conducta noble, su visión amplia del problema actual, agudizado de día en día por carencia casi absoluta de un verdadero espíritu ciudadano, ha merecido las sonrisas de los indecisos (quizás envidiosos del bello gesto) y las conmisericordias de sus amigos que se atreven a calificarla de inoportuna y prematura.

A lo que parece, para esos señores médicos, el enfermo aun no está de gravedad; la pobre España aun no ha entrado en su periodo agónico y puede curarse con cuatro cataplasmas de verborrea y varias tazas de tila que le calmen los nervios. Ya después se le irá dando algún tónico reconstituyente de Marsellesa barata y Sufragio Universal carnavalesco antes de servirle el plato halagüeño de unas Cortes Constituyentes, bien empe-

montado para el asunto del pasaje, lleva un trabajo abrumador, debido al gran número de entusiastas que se han adherido a esta gira de Arte puramente de la *terreta*.

Con todos los agobios, que requiere esta preparación, anoche y en el Kursaal, se dió una velada con «Los Gavilanes» y el próximo viernes se cantarán en el beneficio del Homenaje a la Vejez: Las Ruinas de Atenas, de Beethoven, y Barcarola, de Giner

La fé, el indispensable amuleto para el triunfo de las grandes empresas, no falta a Orfeón Illicitano; que las diosas Gloria y Suerte, acompañen a nuestros artistas en este viaje trascendental, en la historia artística de Elche.

Nuevo funcionario

Por su estado delicado de salud, ha cesado en el cargo de Jefe de la Guardia municipal, D. Manuel Navarro Soler, probo y dignísimo funcionario que durante su actuación ha sabido captarse las simpatías de superiores y subordinados.

El Sr. Navarro, que se encargó de la Guardia en el tiempo de la Dictadura, consiguió dignificar y darle cierto prestigio a este cuerpo que nunca tuvo y gracias a sus consejos y seguidas pláticas, es hoy respetado y bien atendido.

El pueblo, tuvo con el jefe que ha cesado, un protector amabilísimo, pues todos los asuntos de carácter íntimo y social, que pasaron por el retén, fueron solucionados con conformidad de las partes litigantes.

La autoridad, tuvo un funcionario honrado y escrupuloso, que supo cumplir con integridad cuantas órdenes se le dieron.

Nosotros, al despedir al Sr. Navarro, le felicitamos muy sinceramente, por haber salido con la misma integridad moral que entró.

Para cubrir esta vacante, se ha encargado interinamente el teniente de la escala de la reserva Don Antonio Pascual, a quien deseamos tanto acierto como su antecesor.

Estampas de Primera Comunión a precios baratísimos en la Imprenta de Marcial Torres, Salvador, 24.

Del Paraíso Illicitano

V

Urbanización y Sanidad

La importancia agrícola e industrial lograda por el esfuerzo de todos los productores illicitanos, ha colocado a Elche a la vanguardia de las poblaciones que constituyen la provincia.

No ocurre lo propio con otros aspectos o características de toda población. En lo que respecta a urbanización y saneamiento, Elche tiene mucho que desear.

No pasa desapercibido para quien estas líneas escribe, las condiciones que reúnen algunas barriadas, que si bien no son todo lo que debieran, de alcantarillado, adoquinado, etc.; por lo menos calles espaciosas, algunas con arbolado y aceras, si que poseen.

¡Ah! Pero es que si la parte moderna reúne buenas condiciones, existe en cambio la parte antigua, habitada en su totalidad por la clase obrera, que está pidiendo a voz en grito que la piqueta haga añicos lo que no tiene razón de existencia.

El Arrabal, y sobre todo la parte baja junto al Vinalapó, no parece pertenezca al pueblo si se observa el distrito llamado Centro.

En esta barriada de aspecto mísero, cual tribu marroquí, donde el alumbrado es escasísimo, las aceras no se conocen y la higiene es un mito, viven, (aunque muchos no lo crean) personas tan dignas de mejor suerte como las que habitan en otros distritos.

La vida en estas *chavolas*, no es tal. El bajo Arrabal, con sus callejas estrechas, tortuosas y empinadas como amenazadas a precipitarse en el fondo de la Rambla, sus casuchas de techos bajos, puertas mugrientas y ventanas como celadas de castigo, dan la sensación de pertenecer a la cuenca minera de Tharsis o Las Hurdes.

Mas no es solamente el Arrabal digno de cambiar de suerte. Si nuestra vista examina el llamado Cuartel, observaremos con profundo dolor, mayor desconsideración hacia sus moradores.

En este vetusto edificio y sin examinar todos sus departamentos, encontrará el lector lo más bochornoso que imaginarse puede. En la parte Este, existe una nave de grandes dimensiones, coronada

con una techumbre a diez metros próximamente del piso. Esta espaciosa habitación, ha sido transformada en pequeños departamentos, por medio de tabiques que no alcanzan a una altura superior a tres metros, faltándoles para llegar al techo más del doble de su altura. Esta nave cobija a unas trece o catorce familias, compuestas por consiguiente de personas mayores y criaturas, de distintas edades.

Se ha dado el caso y se está repitiendo todos los días, de encontrarse enfermos varios vecinos, atacados de calenturas, fiebres de Malta, tuberculosis y otras enfermedades, y allí han respirado durante las noches el mismo aire, chicos y grandes, sanos y enfermos. ¡Esto no debe consentirse!

A tal extremo llega el abandono, la desconsideración y la miseria, que hasta los facultativos, se resisten a penetrar en aquel ambiente enrarecido por el contagio.

Póngase rápido remedio a tanta miseria y tómense las medidas necesarias. Esto que ligeramente mencionamos es una afrenta para Elche.

A. Serrano Ruiz

Cañizares

PINTA AUTOMÓVILES

con pintura **Duco**

TALLER:

REINA VICTORIA, 55

Del viaje a Orán

Lleva la representación municipal para esta excursión, por delegación especial del Excmo. Ayuntamiento, nuestro queridísimo compañero Antonio Castaño Mateu.

El viaje, se realizará en el magnífico vapor de la Compañía Transmediterránea el «Mallorca», una de las mejores embarcaciones que tiene esta Compañía.

Blanco y Negro

En atenta comunicación que nos pasa esta Sociedad, nos manifiesta que a la presidencia de Blanco y Negro ha pasado el que era Vicepresidente D. Francisco Ferrando Pastor y para Vicepresidente, ha sido nombrado nuestro querido amigo Pepe Pérez Soto.

Enhorabuena a los nuevos directivos.

Asociación de la Prensa

El pasado domingo, celebró Asamblea General la Asociación de la Prensa local, con el fin de reorganizarla y vigorizarla, acordando los reunidos su continuación, nombrándose como directivos los Sres. siguientes:

Presidente, Vicente Sansano Fenoll; vice-presidente, Baldomero López Arias; tesorero, Manuel Saffón; secretario, Juan de Dios Aguilar; bibliotecario, José Ródenas; vocales: Directores de Vida Agraria, El Obrero, La Defensa y El ILCITANO.

Antonio Vicente

PRACTICANTE

Ex-sanitario-Practicante del Hospital militar de Valencia Canalejas, 52 y Ortices, 5

KURSAAL

Esta tarde, «El hijo del muerto» y por la noche «Evangelina», por Dolores del Rio.

Lunes, «El tesoro de la isla», producción Gaumont, e inauguración de la temporada de verano con los precios siguientes:

Preferencia, 0'40; Señoras 0'20. Palco corrido, 0'25; Señoras 0'15. General, 0'20; Señoras, 0'10.

Homenaje a la vejez

Suma anterior ptas. 2.159'00.

Antonio Rodríguez, 10; Caracena, Más y Rizo, 25; Hipólito Miñana, 15; Vicente Díez, 5; Vicente Pascual, 10; Tomás Alonso, 5; Hijos de Vicente Pérez; 100; La Fabril de Calzados, 25; Latour Hermanos, 10; Galvañ, Quiles y Rodríguez, 25; José Ferrández, 10; Tibi, Soler y Micó, 15; Diego Hernández, 5; Saez, Orts y Sánchez, 10; José Hidalgo, 5; Ginés Vidal, 15; Viuda de Francisco Vicente, 25; Banco Central, 50; Asunción Ibarra, 100; Francisco Guilbert, 10; Carlos Almela, 5; Manuel Lucerga e Hijos, 25; Cooperativa de Trenzadores de Yute, 50; Manuel Rodríguez, 6'50; José García, 15; Blanco y Negro, 10; Escobar Brotóns y Fenoll, 25; Función Teatro Llorente (líquido), 5'90; Orquesta y Empleados del Teatro Llorente, 22'50. Total pesetas 2.798'90

El programa de la función del Homenaje a la Vejez lo formarán:

Banda Municipal: Las Golondrinas y La Gioconda; Popular Coro Clavé: Ecos del Turia y Jota Navarra; Coro Clavé: La Parranda y Barcarola; Orfeón Illicitano: Nocturno de Deneffe y Las Ruinas de Atenas.

Noticiario

Entre otros originales, se nos han quedado para publicar en números sucesivos, unos versos del joven poeta Joaquín Valdés.

—El martes último, falleció repentinamente, el acreditado sastre de esta localidad D. Antonio González.

A su desconsolada hijita y demás familia, y particularmente a su hermano político nuestro buen amigo Victoriano Candela, enviamos nuestro más sentido pésame.

—Después de pasar una larga temporada con sus familiares en el pintoresco y salúfero pueblo de San Vicente del Raspeig, ha regresado bastante más hermosa y robusta, la bellísima señorita Margarita López Pérez, hija del corresponsal de «El Liberal de Murcia» y valioso colaborador nuestro D. Baldomero López Arias.

Bienvenida.

—Doña Manolita Gómez Ruiz, esposa de nuestro querido amigo el joven industrial D. Pascual Escobar, ha dado a luz con toda felicidad a una robusta y encantadora niña, primer fruto de tan venturoso y joven matrimonio.

Con tal motivo, damos nuestra más cordial enhorabuena a los nuevos padres, abuelos y bisabuelo de la recién nacida.

—El jueves de esta semana, dejó de existir D. Jerónimo Bañón Díez.

—También falleció ayer, el conocido comerciante en tejidos don Juan Antonio Soler.

Damos nuestro sentido pésame a las respectivas familias de ambos finados.

CLÍNICA EXCLUSIVA

para las enfermedades de

Nariz, Garganta y Oído

a cargo del

Dr. J. Espuch Vidal

Médico especialista de dichas enfermedades del Hospital Provincial, ex-alumno de O. R. L. de la Facultad de Medicina de Burdeos.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Joaquín Costa, 9 (Antes Ramales)

ALICANTE

Imprenta Marcial Torres.—Elche Salvador, 24 :: Teléfono 222

'PLUS ULTRA'

Compañía Anónima de Seguros Generales

Antes Centro Catalán de Aseguradores

Fundado en 1887

VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, ROBO

Dirección: Plaza de las Cortes, 6 MADRID
 Agencia General: **Martínez y Navarro** Bailén, 16, bajo-ALICANTE
 Agencia Local: **Fausto Román** Abadía, 7-ELCHE

Academia de Corte y Confección

SISTEMA SARRIA

Dirigido por la Profesora

Srta. Etelvina Maestre

Se preparan alumnas para el Profesorado

Calle Puente Ortices, núm. 15, 1.º

ELCHE (Alicante)

Hotel LA CONFIANZA

Servicio esmerado :-: Gran confort
 Cuarto de baño :-: Coche a todos los trenes
 Sagasta, núm. 1 — Teléfono 130

Alfredo Rico Peral

Academia de Guitarra y Bandurria

La casa mejor surtida en Cuerdas,
 Púas, Clavijas, Cordales, etc.

Compras, ventas y cambios en dichos instrumentos

Se componen instrumentos de cuerda con prontitud y esmero

Se reparan Acordeones y Gramófonos :-: Precios módicos

Serenatas de encargo :-: **San Jaime, 5. — ELCHE**

Pozos Artesianos

¡Otro éxito: 160.000 litros de agua por hora!

Lo acaba de lograr la acreditada casa constructora EDUARDO RUIZ en el alumbramiento efectuado para las renombradas fábricas de Sidra, Champagne y de Harinas, INDUSTRIAL ZARRACINA, S. A. de Gijón

(Asturias), consiguiendo un caudal superior a 160.000 litros por hora, con el auxilio de un potente compresor.

Casa que tan constantes triunfos alcanza no necesita de otra clase de propaganda y por ello se limita a ofrecer gratuitamente toda clase de informes y presupuestos y poner sus modernos y valiosos elementos de sondeo a la disposición de quienes puedan necesitarlos, en la seguridad de que hallarán economía en los trabajos, seriedad y gran competencia.

Reconocimientos económicos de terrenos.

Oficinas: **Calle de Játiva, 16, VALENCIA**
 Teléfono 12.868

Hotel y Restaurant COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población

Servicio de coches a todos los trenes

Plaza Mayor, 22 y E. Dato, 3

Teléfono núm. 19

Consignaciones y Embarques

J. Terol Romero

SAN FERNANDO, 26.-ALICANTE

Servicio combinado de Transportes de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona:

Sanz-Selma Maycas S. A., Paseo de Colón

Banco Internacional

de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas:

BANKINTER

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambios, Transferencia de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :-: Caja de Ahorros 4 por 100 intereses.

Sucursales: Albacete, Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Málaga, Murcia, Orihueia, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Toiana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambios, Transferencia de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.

¡Atención!

Vicente Pascual Guilabern

Tinta zapatos de charol y demás

calzado con la mayor perfección

y del color que se desee

Sagasta, 30 (al lado del «Bar-Pepe»)

MÁRMOLES Y LÁPIDAS

Manuel Giner López

Especialidad en lápidas mortuorias con

altos y bajos relieves

Calle Canalejas, núm. 8.-ELCHE

URALITA S. A.

Chapa «Canaleta» para toda clase de

cubiertas de edificios

Agencia de **Elche** Reina Victoria, 62

Sucursal de Alicante: San Vicente, 52

Casanova

Gran Café Cervecería

Americán-Bar

establecimiento

completamente reformado

y dotado de los más

modernos adelantos del

ramo.

Café Expres Refrigeración

«La Pavoni» «Frigidaire»

Especialidad en

COCKTAILS

José Querejeta

Neumáticos y Accesorios para Automóviles

Calle Reina Victoria, núm. 3.-ELCHE

Anís Javaloyes

Especialidades en ANIS y COÑACS

Existencias en la Repostería del «Orfeón Ilicitano»

REPRESENTANTE: MANUEL ALICES LIMIÑANA, ELCHE